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PFirodovédna liga mistr 2023

Jméno: TFida:

Cast 1. - Ohlédnuti za zakiadni &asti PL

1.

10.

Ktery obor vystudoval kytarista skupiny Queen Brian May?
a} biologii b} astrofyziku ¢} organickou chemii d) veterinarni medicinu

Starolesky nazev jednoho chemického prvku znél KOSTIK. Dnes tento prvek zname pod ndzvem
a) draslik bj vépnik c} uhlik d) fosfor

Jak znf stardi ndzev stdtu Myanmar?
a) Rhodesie b} Barma ¢) Cejlon d} Zaire

Slovo BOCIAN znamena ve sloveniting
a) vranu b) vrabce c) Cépa d) viadtovku

Které zemé&pisné soufadnice asi mohou odpovidat budové na3! Zkoly?
a) 50.4955089N, 15.5107508W

b} 50.4955089S, 15.5107508E

¢) 50.4955089N, 15.5107508E

d) 15.5107508N, 50.4955089E

Které tvrzeni o Kladnu neni pravdivé?

a) M4 vice obyvatel ne¥ Trutnov, Jitin a Novd Paka dohromady.

b) Jeho primérna nadmorska vyska je o téméF 100 m vitsi, nes primérnd nadmorska vyika
Ji€ina.

c) AZ do potétku 19. stoleti bylo malym bezwyznamnym mésteckem uprostied lesh.

d) Je krajskym méstem Stfedoceského kraje,

Jak se jmenuje méstsks Etvrt Kladna, v niZ bylo v 50. letech minulého stoleti postaveno 6
vyskovych budov, vyrazné ovliviujicich panorama mésta?
a) Kro&ehlavy b) Dubi ¢) Rozdélov d) Sitnd

Ktera z nésledujicich firem nemd tovarnu v Kladné?
a) Dr. Oetker b) The Lego Group c} NKT (dfive Kablo)  d) Bateria

Ve svEté sportu je znamo Kladno piedeviim hokejem, jméno Jaromir Jagr znd cely svét.
V soutasnosti vak kladensky hokejovy klub k absolutnf Zeské $piCce nepatfi. Tuto pozici md véak
v Kladné jiny kolektivni sport, jeho? zastupci pravidelng bojuji v Ceskeé lize o nejvys&r plicky a
vsezoné  2004/2005 dokonce vybojovali  mistrovsky  titul.  Timto sportem  je
a) volejbal b) hdzena c) basketbal d) fiorbal

Ktera surovina se dodnes dopravuje po Zeleznitnivledee, kterd je &dsti byvalé Kiadensko - nutické
drahy?

a} vdpenec b} Zeleznd ruda ¢) Cerné uhli d) dfevo
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11. Cim je zajimavy motyl drsnokfidiec bfezovy?
a) Zije pouzev bfezovych porostech.
b) Zije endemiticky pouze v Manchestery v Anglif a v okoli.
) Pfizp{sobil se svym zabarvenim znefiSténému fivotnimy prostfed],
d) Méenormné sniZené mnosstvi pigmenty zplisobujiciho jeho zabarveni.

12, Véda zvanj arachnologie se za byva
a) pavoukovci b} korysi ¢) rybami d) plazy

13. Rybf parazit buchanka obecn patif do podtiidy
a) svijonoic( b} lasturnatek ¢) jazyénatek d) kianonozci

14,
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" Na obrézky vidime pero jedince z Celedi

a) kosovcovitych b} krkaveovitych ¢} sykorovitych d) datlovitych

15. Co bylo Poprvé spatieno v Etiopii roku 19097
a) &erny panter b) dernd labut ¢) éernd peria d) Cerny pasazér v taméjsi MHD
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Jaké je procentudini zastoupeni oxidu uhli¢itého ve vzduchu?
a) 0,004 % b) 0,04 % c)0,4% d} 4 %

Pocet nadechi za minutu u dospélého ¢loveka jevpriméru
a)6 b) 12 c) 18 d) 24

K 1éEbé tzv. vyikové nemoci se dnes horolezetim podava latka jménem
a) dexfenmetrazin  b) dexametazon ¢) tetrapyrrol  d) hemoglobin

6 CO2+ 6 H,0 = CgH1306+ 6 Oz je rovnice déje, zvaného ... (tentokrat bez
mozZnosti).

Za tzv. zOnu smrti, nad kterou jiz télo nedokaie regenerovat, se povazuje nadmofrska vyika nad
a) 6000 m b) 6500 m c} 7000 m d) 7500 m

Uhel mezi rovinou deklinaéni kruznice hvézdy a rovinou deklinaéni kruznice prochazejici jarnim
bodem se jmenuje
a) deklinace  b) rektascenze c) paralaxa d) azimut

Konefnym stadiem vyvoje stiedné téZkych hvézd (asi jako nase Slunce) je
a) neutronova hvézda b) éernd dira c) cerveny obr d) erny trpaslik

Nejvzdalenéjsi oblast nagi Sluneé&ni soustavy se jmenuje
a) Hlavni pas b) Kuiperlv pés c) Oortdv oblak d) Magellanovo mraéno

Hvézdu o priméru 0,1 AU pozorujeme pod paralaxou 0,01 Uhlové vtefiny. Jak daleko od nas v
parsecich je hvézda? A tentokrat je to bez mo¥nosti.
Vysledek je oo,

Kolik souhvézdi je viastné podle Mezinarodni astronomické unie dohromady na severni a jiini
obloze?

a) 46 b) 88 c) 132 d) 637

Cast 2. — Hrav4 Liga mistrd

26

27

. Zatnéme presmyckami, tedy skupinami slov, v nichz musite pfehazet pismena, abyste nagli
hledany vyraz. Nésledujfci véta vypada jako vypovéd maminky malé hol€icky, vy viak
pfesmyckou ziskejte rodoveé a druhové jmeéno Zivogicha:

NEDAVNO KAKALA

REZENI vovrevverasererseensrnnsesesesses e,

. V dalsi pfesmyéce poznejte chemickou slouceninu:
KYTICE LOSOVANA

REZENT: vorvrrvroreresee
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28. A je tu pfesmyéka, v niz najdéte jméno a pfijmeni znamého fyzika:
FARMACIE HADALY

REZENI: ovvvrrreresreines

29. Posledni pfesmy¢ka bude zemepisna. Véta, ktera je zdanlivé povzdechem fotbalového trenéra
po prohraném zdpase, v sobé skryva jedno ¢eské mésto:
NESOULAD, BOJ NANIC

A jsme u tipovacich otdzek bez mo3nosti vybéru odpovédi. 5 (nebo 30) bodd ziska pouze soutéZici
s nejpfesnéjdim tipem. Pozor, v pFipadé sazky 30 bodd na tyto otazky kazdy soutéZici, ktery takto
vsadil a nema nejpresngjsi tip, téchto 30 bodi ztraci!

30. Nejprve z biologie: Kolik druhg obojZivelniki Zije na dzemi Ceské republiky? ...

31. Chemie: Ve kterém roce se narodil tviirce periodické soustavy prvk( Dmitrij Mendélejev?

34. A nasleduji rébusy. Za¢neme zlehka: ktera znama pohadka se nam tu skryla?

PO
N@@Z)

35. V dalSim rébusu poznejte sivoéicha:

/ Ae
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36. Které literarni dilo se nam skrylo v tomto rébusu? Za jméno autora (napovézme, ie jde o Ceského
spisovatele 19. a prvni poloviny 20. stoleti) ziskate 2 body, za nazev knihy dal$i 3 body.

= | :
1, AN A2

38. A ted jeden zemépisny rébus. Jisté poznate Ceské meésto:

il
[;; Mh5

Zdroj obrédzku: https://typomil.com/2010/07/zemepisne-rebusy- aneb-kdo-si-hraje-nezlobi/
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39. Ktery chemicky prvek se nam ukryl v tomto rébusu?

+ D

Zdroj obrdzku: https.//www.ped.muni. cz/wchem/skolahrou/priklady/rebus/04a209r215¢001 z.htm

40. A na zavér hadanka: Turista udel 1 km smérem na jih, 1 km na vychod, 1 km na sever a tim se
opét dostal na plvodni misto. Mohl cestou potkat tucridka a proc? Pét bodi ziskate pouze za
spravné zdiivodnénou odpovéd.

Odpovéd: Turista mohl/nemohl (vyber SPravnou MOZNost) ......ocovveevveeei potkat tuéndka,
protoie

Cést 3. — Letem svétem pFirodnimi védami

41. V listopadu 2022 odstartovala k Mésici americka kosmicka lod' bez lidské posddky , kterd se tyden
pohybovala po ob&iné draze kolem Mésice a pak se vrétila zpét k Zemi. Tato kosmicka lod'se jmenovala
a) Artemis b) Apollo c) Orion d) Discovery

42. Jakou maximalni rychlost ziska pfiblizné téleso volnym padem z vyiky 1 km, zanedbame-li odpor
vzduchu?
a) 51 km/h b) 210 km/h  ¢)350km/h  d) 510 km/h

43. Ktera ndsledujici étvefice chemickych prvkd obsahuje pouze kovy?
a) lithium, stroncium, draslik, fosfor

b) molybden, sodik, iridium, bismut

¢) mangan, chlor, chrom, kadmium

d) wolfram, palladium, argon, tantal

44, Ktery stat nesousedi s Madarskem?
a) Chorvatsko b) Ukrajina c) Bosna a Hercegovina d) Srbsko

45. Stitné #laza produkuje hormon
a) adrenalin b) inzulin c) melatonin d) tyroxin
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46. Thomas Hunt Morgan v roce1933 se stal prvnim genetikem, ktery ziskal Nobelovu cenu. Ktery A
modelovy organismus pougival pro studium genetiky?

a} kvasinku pivni {Saccharomyces cerevisiae)

b) hréch sety (Pisum sativum)

¢) husenitek rolni (Arabidopsis thaliana)

d) octomilku obecnou {Drosophila melanogaste)

47. Ortodroma je

a) kffivka protinajfci viechny zemské poledniky pod stejnym Uhlem
b} nejkratsi spojnice dvou bodf na kulové plode Zemé

¢) Uhei mezi sméry k zemépisnému a magnetickému pélu

d) ukazatel koncentrace zkoumaného jevu v prostoru

48. Cim se proslavil Johann Gregor Mendel?
a} objevem chromozom(

b) objevem krevnich skupin

¢} formulaci bun&éné teorie

d) poloZenim zéklad(t moderni genetiky

49. Ktery vyrok z oboru organické chemie je pravdivy?

a) Oxidac{ aldehyddi vznikajl karboxylové kyseliny.

b} Alkany, alkeny a alkeny pat¥# mezi nenasycené uhlovodiky.

¢) Redukei amind vznikaji nitroslouceniny.

d) Mezi pfirodni ldtky patii i nékteré halogenderivéty uhiovodika.

50. Kolik fet uplynulo 19. 2. 2023 od narozeni prikopnika heliocentrického ndzory v astronomii,
vyznamného polského astronoma Mikulége Kopernfka?
a) 550 b) 400 €) 250 d} 630

Otdzky 45 a 46 byly pFevzaty ze soutése Pfirodovédny klokan 2021, otézka 48 ze soutése
Pfirodovédny klokan 2022,



